
ΘΕΜΑ:     ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 
ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ:  ΝΑΝΣΥ ΣΑΚΚΑ 
 
 Η διαµόρφωση των εξωτερικών όψεων κάθε κτίσµατος αποτελεί 
διαδικασία αυξηµένης σηµασίας, καθώς κατ’ ουσίαν η τελευταία συνίσταται  
στη δηµιουργία της ταυτότητας του κτίσµατος και κατ’ επέκταση στον 
καθορισµό ενός επικοινωνιακού κώδικα µεταξύ αυτού και του ευρύτερου 
περιβάλλοντος –έµψυχου και άψυχου- στο οποίο εντάσσεται. Η όψη του 
κτιρίου –φράγµα µεταξύ ιδιωτικού και δηµόσιου χώρου- δύναται είτε να 
αποκαλύπτει στοιχεία της δοµής του εσωτερικού χώρου, είτε να 
αποκόπτεται από την έννοια της κάτοψης, λειτουργώντας κατά κάποιον 
τρόπο, ως αυτόνοµο στοιχείο της αρχιτεκτονικής σύνθεσης.  
 
 Μπορούµε αβίαστα να παρατηρήσουµε, ότι σε µία πληθώρα 

περιπτώσεων και κατά κύριο λόγο στα σύγχρονα κτίρια γραφείων, των οποίων το 

λειτουργικό οργανόγραµµα είναι δοµηµένο µε βάση τη φιλοσοφία του open 

space, ήτοι δεν υπάρχουν διακεκριµένα ποιοτικά στοιχεία του εσωτερικού χώρου, 

τα οποία να υπαγορεύουν αντίστοιχα την αποτύπωση των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών τους στο κέλυφος ή να απαιτούν αυτά τα ίδια ιδιαίτερους 

χειρισµούς, η όψη καθίσταται το κυρίαρχο εργαλείο της αρχιτεκτονικής σύνθεσης. 

Σε πολλές περιπτώσεις µάλιστα, η έµφαση η οποία δίνεται, όσον αφορά στο 

ζήτηµα της διαµόρφωσης της όψης, µέσω µίας προσέγγισης, η οποία έχει ως 

γνώµονα την έννοια του εντυπωσιασµού ή της επίδειξης ισχύος, οδηγεί σε τελικό 

αποτέλεσµα χαρακτηριζόµενο από υπερβολές και κατ’ επέκταση περιορισµένη 

αισθητική ποιότητα. Στο σηµείο αυτό οφείλουµε να υπογραµµίσουµε, ότι πέρα 

από τα όσα αναφέραµε, η βελτίωση των κατασκευαστικών τεχνικών και η 

ανάπτυξη νέων τεχνολογιών στον τοµέα των οικοδοµικών υλικών, έχει συµβάλλει 

ουσιαστικά στην υλοποίηση τεχνικών έργων, τα οποία ξεφεύγουν από τα 

καθιερωµένα πλαίσια.  

 Το ενδιαφέρον µας στην προκειµένη περίπτωση είναι εστιασµένο στα 

ποικίλα υλικά και τεχνικές, τα οποία χρησιµοποιούνται για την επένδυση των 



κτιρίων, ήτοι αυτά τα οποία δίνουν την τελική υφή και εµφάνιση των επιφανειών 

του κελύφους και όχι σε µία θεωρητική διερεύνηση  σχετική µε τις αναλογίες και 

τις ισορροπίες µεταξύ των κενών και των πλήρων τµηµάτων της εκάστοτε όψης. 

Τα επιλεγόµενα υλικά, προκειµένης της επένδυσης ενός κελύφους είναι άρρηκτα 

συσχετισµένα µε τις φιλοξενούµενες χρήσεις, τις γενικότερες αρχιτεκτονικές 

επιλογές, καθώς και το ευρύτερο τεχνητό και φυσικό περιβάλλον στο οποίο 

εντάσσεται η κατασκευή. Συνοπτικά, µπορούµε να αναφέρουµε τις βασικές 

κατηγορίες υλικών, πριν προχωρήσουµε σε πιο λεπτοµερείς περιγραφές. Τα 

λιθώδους σύστασης υλικά, όπως µάρµαρο, γρανίτης και φυσική ή τεχνητή 

πέτρα, αποτελούν ιδιαίτερα διαδεδοµένη επιλογή. Τα µεν πρώτα επιλέγονται για 

εφαρµογή κυρίως σε κτίρια προβολής, παραδείγµατος χάριν δηµόσια κτίρια, 

κτίρια γραφείων, ξενοδοχεία, κλπ, ενώ όσον αφορά στην πέτρα ως υλικό 

επένδυσης, βρίσκει εφαρµογή κατά κύριο λόγο σε κτίρια µε χρήση κατοικία, 

δίνοντας σε πολλές περιπτώσεις µία απάντηση στο θέµα της ένταξης σύγχρονων 

κατασκευών σε παραδοσιακούς ιστούς. Οι κεραµικοί πλίνθοι ή τα κεραµικά 
πλακίδια –ψηφίδες αποτελούν µία ακόµα εναλλακτική λύση, προκειµένης της 

επένδυσης εξωτερικών τοιχοποιιών.  Σύγχρονη και ιδιαίτερα διαδεδοµένη 

προσέγγιση του ζητήµατος επένδυση κτιρίου αποτελεί η εφαρµογή 

υαλοπετάσµατος, είτε στο σύνολο της κατασκευής, είτε σε επιµέρους τµήµατα 

αυτής συνδυαζόµενο µε άλλα υλικά –στη συγκεκριµένη εφαρµογή ο όρος 

επένδυση χρησιµοποιείται υπό συνθήκες, όπως θα δούµε και στη συνέχεια-, 

όπως επίσης και η εφαρµογή µεταλλικών στοιχείων, όπως φύλλων αλουµινίου, 

διάτρητων φύλλων χάλυβα και στη συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων  

σύνθετων panel αλουµινίου. Τέλος, µπορούµε να αναφέρουµε και τη 

χρησιµοποίηση στοιχείων σύνθετου ξύλου.  

 Στο σηµείο αυτό θεωρούµε σκόπιµο να προσδιορίσουµε συνοπτικά τις 

βασικές προδιαγραφές, τις οποίες και πρέπει να πληρούν τα υλικά, αλλά και οι 

κατασκευαστικές λεπτοµέρειες της εφαρµογής, ώστε να εξασφαλίζεται η 

ικανοποιητική λειτουργία του κτίσµατος σε µάκρος χρόνου. Καταρχήν, από τη 

στιγµή που γίνεται λόγος για εξωτερική επένδυση ερχόµαστε αντιµέτωποι άµεσα 

µε τις εκάστοτε κλιµατολογικές συνθήκες, γεγονός το οποίο συνεπάγεται 



απαίτηση για υδατοστεγανότητα, αντοχή σε ανεµοπίεση, αντοχή στην 

επίδραση της ηλιακής ακτινοβολίας και γενικά αυξηµένη αντοχή στο χρόνο, 

καθώς η έκθεση των υλικών στις συνθήκες του φυσικού περιβάλλοντος ευνοεί 

την πρόωρη γήρανση αυτών.  Από την άλλη µεριά, είναι ιδιαίτερα σηµαντική η 

εξασφάλιση κατά το δυνατόν περιορισµένης ανάγκης για συντήρηση της 

επένδυσης, καθώς αυτού του τύπου οι εργασίες σε αρκετές περιπτώσεις 

καθίστανται πολύπλοκες και δαπανηρές. Συνεπώς, το γεγονός αυτό είναι 

σκόπιµο να λαµβάνεται υπόψη κατά την εκπόνηση της τεχνικοοικονοµικής 

µελέτης, η οποία προηγείται των αποφάσεων που καθορίζουν τις 

χρησιµοποιούµενες µεθόδους υλοποίησης του εκάστοτε κτίσµατος. 

 

Μάρµαρο – Γρανίτης 
Οι επενδύσεις τοιχοποιιών µε µάρµαρο είναι ευρέως καθιερωµένες και 

χρησιµοποιούµενες επι σειρά αιώνων –παραδείγµατος χάριν ιδιαίτερης 

καλλιτεχικής αξίας Βυζαντινές ορθοµαρµαρώσεις. Ιδιαίτερα στον Ελλαδικό χώρο 

οι εξωτερικές επενδύσεις µε µάρµαρο παρουσιάζονται διαδεδοµένες, λόγω της 

αφθονίας του υλικού και ως απόρρεια αυτού, της ύπαρξης τεχνιτών µε εµπειρία 

στις εν λόγω κατασκευές. 

Τα βασικότερα πλεονεκτήµατα µιας επένδυσης µε µάρµαρο είναι η 

δυνατότητα εξασφάλισης υψηλής αισθητικής αρτιότητας της τελικής 

επιφάνειας, καθώς το µάρµαρο µπορεί να λειανθεί και να στιλβωθεί και η µεγάλη 
αντοχή στο χρόνο µε την ελάχιστη συντήρηση. Επίσης µπορεί να επιτευχθεί 

ικανοποιητική προστασία του εξωτερικού τοίχου από τα όµβρια ύδατα, εφόσον 

βέβαια οι εργασίες για την παροχέτευσή τους είναι ιδιαίτερα επιµεληµένες. Τα 

βασικότερα µειονεκτήµατα των µαρµαροεπενδύσεων είναι η απαίτηση για άκρως 
επιµεληµένη εργασία, το κόστος κατασκευής και ο αυξηµένος συντελεστής 
θερµικής διαστολής του υλικού, ο οποίος υποχρεώνει την πρόβλεψη ειδικών 

διατάξεων στήριξης ή µεγάλων αρµών. 

Η κατακόρυφη στήριξη των πλακών µπορεί να πραγµατοποιηθεί, είτε σε 

επαφή µε την εξωτερική παρειά του τοίχου µέσω κονιάµατος, είτε σε απόσταση -

κρέµασµα. Και στις δύο περιπτώσεις αποτελεί βασική προϋπόθεση η 



εξασφάλιση κατασκευαστικής αρτιότητας του υποστρώµατος. Είναι επίσης 

βασικό να δίνεται ιδιαίτερη µέριµνα, ώστε το υλικό της επένδυσης να µην 

παραλαµβάνει φορτία πέραν του ίδιου βάρους του και κατ’επέκταση οι πλάκες 

της επένδυσης να στηρίζονται ανεξάρτητα, µε πρόβλεψη και των 

συστολοδιαστολών, ώστε να µην αλληλοεπιβαρύνονται. Τα αγκύρια πρέπει να 

είναι απο υλικό αυξηµένης αντοχής στο εξωτερικό περιβάλλον -συνήθως 

ανοξείδωτος χάλυβας- και να στηρίζονται σωστά στο υπόστρωµα, είτε µε 

πάκτωση, είτε µέσω µεταλλικών βυσµάτων. Στις πλάκες επένδυσης 

διαµορφώνονται οι κατάλληλες εντορµίες, ώστε να µπορούν να ακινητοποιηθούν 

και µάλιστα, χωρίς τα στοιχεία συγκράτησης να εµφανίζονται στην όψη. Επίσης 

είναι δυνατό να χρησιµοποιηθούν συστήµατα από αγκύρια, τα οποία ρυθµίζονται, 

ώστε να µπορεί η επένδυση να παραλάβει εύκολα µικρές αστοχίες της 

γεωµετρίας του υποστρώµατος. Προσοχή πρέπει να δίνεται στην προστασία των 

ευαίσθητων σηµείων της επένδυσης, µέσω σωστής διάταξης των πλακών -έσω 

και έξω ακµές-, ώστε να αποφεύγονται αστοχίες εφαρµογής ή θραύσεις των 

ακµών. 

 

Μεταλλικές επενδύσεις 
Χρησιµοποιούνται σε κτίρια κυρίως επαγγελµατικών χρήσεων. Είναι 

ιδιαίτερα διαδεδοµένες και η χρήση τους αυξάνεται σταθερά. Τα βασικά τους 

χαρακτηριστικά είναι το µικρό βάρος των στοιχείων επένδυσης, σχετικά µε την 

επιφάνειά τους και η υψηλή τους αντοχή στο χρόνο. Επίσης, η βιοµηχανική 

παραγωγή τους εξασφαλίζει σταθερή και ελεγχόµενη ποιότητα του υλικού. 

Βασικό κριτίριο της επιλογής του υλικού του µεταλλικού στοιχείου επένδυσης, 

αποτελεί η αντοχή του τελικού τµήµατος στις συνθήκες του περιβάλλοντος. Το 

αλουµίνιο είναι το υλικό που κατέχει το υψηλότερο ποσοστό χρήσης, λόγω της 

αφθονίας του στον ελλαδικό χώρο -και της αντίστοιχης προώθησής του από τις 

εταιρείες του κλάδου. Επιπλέον οφείλουµε να σηµειώσουµε, ότι είναι το πλέον 

ανακυκλώσιµο µέταλλο, απαιτώντας κατά τη διαδικασία αυτή το ελάχιστο 

ποσοστό της αρχικής ενέργειας παραγωγής του. 



Κατά κανόνα η επένδυση µε µεταλλικά στοιχεία πραγµατοποιείται µε την 

παρεµβολή µεταλλικής υποκατασκευής, η οποία παραλαµβάνει τις 

γεωµετρικές αστοχίες του υποστρώµατος. Η µεταλλική επένδυση στερεώνεται 

στην υποκατασκευή, είτε µε την µορφή µεταλλικών φύλλων και στοιχεία στήριξης 

που φαίνονται στην όψη -βίδες, πιρτσίνια κλπ-, είτε µε την κατάλληλη 

διαµόρφωση των φύλλων σε κασσέτες -µέσω τσακίσµατος- και στήριξη σε αφανή 

σηµεία της όψης -πχ µέσα σε σκοτίες. Γενικά, µπορεί να χρησιµοποιηθεί µεγάλη 

ποικιλία συστηµάτων στήριξης κασσετών, από την απλούστατη στήριξη µέσω 

µεταλλικών γωνιών, έως συστήµατα κρεµάσµατος, στα οποία η επί τοποθέτηση 

κασσέτα ακινητοποιεί την προηγούµενη και ασφαλίζεται µόνο η τελευταία. 

Προσοχή απαιτείται στην επιλογή των µεγεθών των στοιχείων επένδυσης, όσον 

αφορά στην αντοχή τους σε ανεµοπίεση και προκειµένης της αποφυγής 

παραµορφώσεων, λόγω του ελάχιστου πάχους του υλικού εν σχέση µε την 

επιφάνεια που δέχεται τη φόρτιση. Επίσης, συχνά παρουσιάζονται προβλήµατα 

στην εµφάνιση του τελικού αποτελέσµατος, λογω διχρωµιών στη βαφή. Για αυτό 

το λόγο απαιτείται συνολική προµήθεια των υλικών -από µία παρτίδα- και 

ιδιαίτερα,  όσον αφορά στα µεταλλικά χρώµατα, η τοποθέτηση του υλικού 

αυστηρά προς µία κατεύθυνση, καθώς, λόγω ανοµοιότροπης εκτροπής του 

προσπίπτοντος στην όψη φωτός παρουσιάζεται φαινόµενη διχρωµία –προς 

αποφυγή του τελευταίου, οι εταιρείες παραγωγής των στοιχείων χρησιµοποιούν 

ειδική σήµανση στα επιφανειακά στοιχεία. 

Ως το πλέον σύγχρονο χρησιµοποιούµενο µεταλλικό στοιχείο επένδυσης, 

θα µπορούσαµε να χαρακτηρίσουµε το σύνθετο panel αλουµινίου 
πολυαιθυλενίου το οποίο αποτελείται από δύο λεπτά φύλλα αλουµινίου 

(0.3~0.5mm) στις δύο του παρειές κολληµένα σε πυρήνα πολυαιθυλενίου. Τα 

βασικά του πλεονεκτήµατα είναι το ιδιαίτερα µικρό βάρος και η αυξηµένη 
ακαµψία του σε σχέση πάντοτε µε την επιφάνειά του. Επιπρόσθετα, ο µαλακός 

πυρήνας του πολυαιθυλενίου δίνει τη δυνατότητα ελεγχόµενων και εύκολων 

τσακισµάτων, µετά από την κατεργασία της µίας εκ των δύο µεταλλικής παρειάς 

µε συνήθη βιοτεχνικά εργαλεία, διευκολύνοντας την παραγωγή των κασσετών. 



Κάτι που πρέπει να τονιστεί, είναι οτι οι µεταλλικές επενδύσεις, κατά κύριο 

λόγο δεν παρέχουν την δυνατότητα υδατοστεγάνωσης και  απαιτείται σωστή 
παροχέτευση των οµβρίων υδάτων πίσω από την όψη, καθώς και 

στεγάνωση του υποστρώµατος.     

 

Υαλοπετάσµατα 
Οφείλει να αναφερθεί, ότι η προβλεπόµενη χρήση ενός υαλοπετάσµατος 

δεν είναι η επένδυση των όψεων, καθώς το ίδιο το υαλοπέτασµα είναι όχι απλώς 

η τελική επιφάνεια του κτιρίου προς τα έξω, αλλά το αρχιτεκτονικό σύστηµα το 

οποίο υλοποιεί το διαχωρισµό του µέσα µε τον έξω χώρο. Κατά παρέκκλιση, 

πολύ συχνά χρησιµοποιούνται συστήµατα υαλοπετασµάτων επάνω σε 

«παραδοσιακά» διαµορφωµένες όψεις -µε ποδιές και τυφλά τµήµατα τοιχοποιίας- 

που αντιστοιχούν σε «παραδοσιακή» αντιµετώπιση του εσωτερικού χώρου, ως 

επένδυση, προκειµένης της ενιαίας µορφολογικής διαµόρφωσης της όψης, 

ανεξαρτήτως κενών και πλήρων. Έτσι, κατά παρέκκλιση θα µπορούσαν να 

χαρακτηριστούν εν µέρει και ως συστήµατα επένδυσης, τα οποία µάλιστα έχουν 

τη δυνατότητα να φέρουν ως στοιχεία πλήρωσης, εκτός των υαλοπινάκων και 

πληθώρα επιφανειακών υλικών, όπως µεταλλικά panel µε ή χωρίς µόνωση, 

πλάκες γρανίτη κλπ. Το τεράστιο πλεονέκτηµα σε αυτές τις περιπτώσεις είναι η 

ενιαία αντιµετώπιση της προστασίας από τα όµβρια ύδατα, µέσω του 

υαλοπετάσµατος και του συστήµατος απορροής και στεγάνωσής του. 

Αποφεύγεται η επίλυση µεγάλου αριθµού διαφορετικών οικοδοµικών 

λεπτοµερειών στεγάνωσης, µε αντίκτυπο βέβαια στην πολυπλοκότητα και την 

απαίτηση επίλυσης περισσότερων οικοδοµικών λεπτοµερειών στήριξης του 

πετάσµατος και στην υφιστάµενη ανάγκη αντιµετώπισης της κυκλοφορίας του 

αέρα ανάµεσα στο υαλοπέτασµα και τα τυφλά στοιχεία του κτιρίου -σε αντίθετη 

περίπτωση η µεγάλη αύξηση της θερµοκρασίας του αέρα µπορεί να 
δηµιουργήσει έως και θράυση των υαλοπινάκων. 

 

 
 



Κεραµικά Πλακίδια – Ψηφίδες 
 Τα κεραµικά πλακίδια και οι αντίστοιχες ψηφίδες, τα οποία κατά κύριο 

λόγο είναι εφυαλωµένα, έχει συνηθιστεί να απαντώνται σε εσωτερικούς και 

κυρίως στους αποκαλούµενους «υγρούς χώρους». Βέβαια, τα συγκεκριµένα 

δύνανται να χρησιµοποιηθούν επιτυχώς, τόσο από άποψη κατασκευαστική, όσο 

και αισθητική, και στις εξωτερικές παρειές των τοιχοποιιών. Η συµβατική µέθοδος 

εφαρµογής των πλακιδίων προϋποθέτει, είτε τη χρήση τσιµεντοκονιάµατος, είτε 

κόλλας, ενώ θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι η σύγχρονη αγορά οικοδοµικών 

υλικών και εφαρµογών έχει να παρουσιάσει και σύστηµα ανάρτησης 
πλακιδίων σε µεταλλικό σκελετό µε κρυφή στήριξη. Τέλος, µία ακόµη 

καινοτοµία σχετική µε το συγκεκριµένο θέµα, στην οποία και αξίζει να 

αναφερθούµε,  είναι η ύπαρξη «αυτοκαθαριζόµενων» πλακιδίων, γεγονός το 

οποίο συνεπάγεται τον περιορισµό των δαπανών συντήρησης αφενός και 

αφετέρου τη διατήρηση της ικανοποιητικής εικόνας της κατασκευής σε µάκρος 

χρόνου. Πιο συγκεκριµένα, πρόκειται για πλακίδια, τα οποία διαθέτουν ειδική 

επίστρωση µε βασικό στοιχείο το οξείδιο του τιτανίου. Το εν λόγω στοιχείο, 

ενεργοποιούµενο µε το φως του ήλιου ελαττώνει την επιφανειακή τάση του νερού 

και κατά συνέπεια δεν έχουµε παραµένοντα σταγονίδια ύδατος στην επιφάνεια 

της όψης, αλλά ένα φιλµ νερού, το οποίο αποµακρύνεται οµοιόµορφα 

παρασύρροντας τα όποια σωµατίδια σκόνης έχουν επικαθίσει στην 

προαναφερόµενη επιφάνεια.       

 


